

三名量子物理学家获2025年诺贝尔物理学奖

新华社斯德哥尔摩10月7日电 在量子力学诞生百年之际,瑞典皇家科学院7日宣布,将2025年诺贝尔物理学奖授予约翰·克拉克、米歇尔·H·德沃雷和约翰·M·马蒂尼斯三名量子物理学家,以表彰他们在物理学中实现宏观量子力学隧穿效应和能量量子化方面的贡献。

瑞典皇家科学院常任秘书汉斯·埃勒

格伦当天在皇家科学院会议厅公布了获奖者名单及主要成就。诺贝尔物理学委员会当天表示,今年的诺贝尔物理学奖成果为开发量子密码学、量子计算机和量子传感器等下一代量子技术提供了可能。

量子力学在1925年诞生,今年正值百年。诺贝尔物理学委员会主席奥勒·埃里克松当天表示,百年来量子力学不断带来新的

惊喜,它大有用处,为数字技术提供了基础。

诺贝尔物理学委员会成员埃娃·奥尔松当天接受新华社记者采访时说:“我们在评审时并没有意识到今年是量子力学诞生百年,直到颁奖前才意识到这一巧合。”她说,今年的获奖成就打开了一扇门,使人们能够在更大尺度上研究量子力学世界。

据诺贝尔奖官网介绍,约翰·克拉克于1942

年出生于英国,为美国加利福尼亚大学伯克利分校教授;米歇尔·H·德沃雷1953年出生于法国,为美国耶鲁大学和加利福尼亚大学圣巴巴拉分校教授;约翰·M·马蒂尼斯出生于1958年,为美国加利福尼亚大学圣巴巴拉分校教授。

三名获奖者将平分1100万瑞典克朗(约合117万美元)的奖金。

新一轮巴以冲突两周年: 中东乱局的困境与前路

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列6日起在埃及城市沙姆沙伊赫进行新一轮加沙停火谈判。对于停火前景,加沙民众中,有人抱持谨慎乐观,有人心生厌倦怀疑。

新一轮巴以冲突延宕已两年,造成前所未有的人道灾难,击穿人类良知底线。在以色列的一意孤行和美国对以的偏袒纵容下,加沙战火不断外溢,中东地区持续动荡,人道危机牵动全球,引发国际社会对完善现行国际机制和维护国际公平正义的深刻思考。

□新华

停火谈判首日氛围“积极”

哈马斯与以色列的新一轮加沙停火谈判以间接方式进行,由埃及和卡塔尔作为调解人主持。卡塔尔半岛电视台7日援引消息人士的话报道说,哈马斯与调解人确定了本轮停火谈判的路线图和机制,首日谈判在“积极氛围”中结束,7日晚些时候将继续谈判。

据埃及开罗新闻电视台报道,以色列与哈马斯此次谈判重点是为可能进行的以被扣押人员和巴囚犯交换“打好基础”。埃及与卡塔尔的调解人正积极与以色列和哈马斯代表团合作,以建立一项释放所有被扣押人员的机制。

历经两年流离、饥饿、恐惧与不安的加沙民众希望停火尽快到来,身在加沙的巴勒斯坦人奥拉·朱达对媒体表示:“我们失去了一切——遭受屈辱,失去亲人、家园和财产,我们希望能实现停火、结束战争。”

联合国秘书长古特雷斯在社交媒体上发文,呼吁各方把握机遇,终结加沙冲突。“实现持久停火并建立可信的政治进程,是阻止更多流血事件、铺就和平道路的关键。”

冲突爆发两周年之际,多国民众持续举行声援巴勒斯坦的游行活动。4日,在意大利、西班牙、法国、英国、爱尔兰的多个城市,数十万人走上街头,要求以色列立即停止对加沙地带的军事行动,释放向加沙地带运送人道主义物资的“全球坚韧船队”人员。

在西班牙巴塞罗那,约7万人向市中心行进,高呼“加沙,你并不孤单”“为巴勒斯坦争取自由”等口号。在法国巴黎,上千人聚集在共和国广场,挥舞“加沙遭到种族灭绝”“停止武装以色列”等标语。

**“在道德上、政治上、法律上
都不可容忍”**

9月26日的联合国大会一般性辩论上出现戏剧性一幕:以色列总理内塔尼亚胡走上联大讲台准备发言时,许多会员国代表纷纷起身退场,不少人径直从内塔尼亚胡面前走开,代表席顿时空空荡荡。

代表们的集体离席是对以色列在加沙



△8月10日,在加沙城,民众领取免费食物。(新华)

1月19日在加沙地带杰巴利耶难民营拍摄的建筑物废墟(新华)

地带暴行的抗议。持续的战火给加沙民众带来深重苦难:据巴勒斯坦加沙地带卫生部门统计,过去两年,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过6.7万巴勒斯坦人死亡,逾16.9万人受伤。

持续战火令加沙地带面临严峻人道主义危机。据联合国机构估算,加沙地带约90%的人口(约190万人)在本轮巴以冲突中流离失所。此外,因以色列的全面封锁,加沙地带还有超过50万人处于饥饿之中。

联合国巴勒斯坦被占领土(包括东耶路撒冷)和以色列问题独立国际调查委员会上月发布报告,认定以色列在加沙地带犯下种族灭绝罪行。古特雷斯说,以色列的行为“在道德上、政治上、法律上都不可容忍”。

近两年来,加沙战火在中东多地外溢蔓延。以色列对也门、黎巴嫩、叙利亚、伊朗、卡塔尔等国实施军事打击,侵犯多国主权,破坏地区安全,国际社会对此强烈谴责。

以色列在战争中也付出巨大代价。多战线的军事行动让以色列国力消耗、经济承压并深陷安全困境。国内反战情绪渐涨,国际上日益陷入孤立,以政府正面面临巨大内外压力。

**“服务美以共同利益、维护
美国霸权”**

此轮巴以冲突持续之久、灾难之重,引起国际社会深切忧虑。国际社会不断敦促停火止战,以色列仍然一意孤行。在加沙展开军事行动的同时,以方近期还批准在约旦河西岸“E1区”建设定居点计划,严重冲

击巴勒斯坦领土连贯性,损害巴勒斯坦建国基础。以色列的种种行径背后,是美国的纵容支撑。

以色列区域外交政策研究所研究主管罗埃·基布里克说,以色列历来奉行“绝对安全”的国家政策,试图以军事手段消除一切“外部威胁”。以色列《国土报》分析文章说,在加沙冲突中,内塔尼亚胡试图通过延长战事来确保极右翼政党继续留在执政联盟,从而为其执政“续命”。

在本轮冲突中,美国在军事上持续向以色列输送武器,外交上屡屡在联合国安理会动用一票否决权“庇护”以色列。特朗普政府最近就结束加沙冲突提出的“20点计划”也未改变偏袒以方的立场。据美国阿克西奥斯新闻网站援引消息人士的话报道,这一方案在内容上“利好”以方。

美国长期偏袒以色列既有出于国内政治的考量,更是因为美国将以色列视作维护其地区利益的战略支点。埃及战略研究中心副主任穆罕默德·易卜拉欣·达维里说,美国欲让以色列成为中东事务的支配者,从而服务于共同利益、维护美国霸权。

加拿大阿尔山学院社会学教授穆罕默德·艾亚什认为,美国要靠以色列来掌控中东地区的安全秩序,并通过以军行动来“测试和营销”美国武器,其终极目的是通过美以同盟来维持美国“正在衰落的全球霸权”。

**“确保政策方案具有‘全球
合法性’”**

巴以矛盾冲突长期循环往复,既有历

史积怨、宗教纷争的原因,也是个别域外大国长期干涉操纵的后果。伊拉克库尔德斯坦共产党前总书记卡瓦·马哈茂德说,中东地区饱受外部干涉,地区国家主权屡遭侵犯。一些西方国家习惯于将自身利益置于国际规则之上,单边行径和强权政治不断冲击国际和地区秩序。

本轮巴以冲突带来的深重灾难引发多国人士对维护国际公平正义以及完善现行国际机制的思考。科威特大学研究员穆罕默德·巴德里说,为有效应对和解决加沙冲突等严重危机,各方应尊重各主权,遵守《联合国宪章》和国际法原则,回到通过政治和外交手段解决争端的轨道。此外,国际社会还应进一步完善全球治理体系,推进平等有序的世界多极化。

埃及人权组织主席埃萨姆·希哈说,美国在巴以问题上对以色列的偏袒纵容,是其将自身利益凌驾于国际公理之上的典型案例。希哈认为,国际格局深刻演变,全球南方国家应加强协调合作,确保国际事务政策方案具有“全球合法性”,共同推动构建更加公平合理的国际秩序。

近期,英国、法国、加拿大等西方国家在内外压力下宣布承认巴勒斯坦国。对此,美国卡内基国际和平研究院中东项目主任阿姆尔·哈姆扎维认为,世界正目睹美国霸权的相对衰落以及全球南方的声势壮大,应将西方“承认潮”置于这一全球体系变革的大背景中去理解。“承认潮”或许不能立即带来公平正义,但至少体现了部分西方国家开始响应全球南方的呼声。

特朗普称 波特兰发生“叛乱” 或派遣军队

据新华社华盛顿10月6日电 美国总统特朗普6日接受大新闻网采访时表示,当前俄勒冈州波特兰市发生的是“纯粹的叛乱”。此前特朗普说,他正考虑援引《反叛乱法》,为派遣联邦军队提供法律依据。

特朗普6日晚在“格雷格·凯利报道”节目中表示,波特兰的混乱局面已经持续太久。虽然他有采取行动的权限,但他更倾向于不使用联邦权力。

当日早些时候,特朗普在白宫讲话时被问及在什么情况下会援引《反叛乱法》。特朗普回答说“若有必要”他会这么做。他说:“如果有人被杀,而法院、州长或市长阻碍我们行动,那么当然,我会这么做。”

美国俄勒冈州联邦地区法官卡琳·伊默格特4日签发为期两周的临时限制令,阻止特朗普政府向波特兰市派遣200名国民警卫队人员的计划。法官在裁决中指出,波特兰的抗议活动并未构成“叛乱危险”,常规执法力量完全有能力处置此类事件。

这一裁决出炉后,特朗普试图派遣加利福尼亚州的国民警卫队前往波特兰,此举立即遭到加州州长加文·纽森的强烈反对。国民警卫队通常由州长管理,而总统如果援引《反叛乱法》,则可以绕过州长,直接派遣该州的国民警卫队,但这一做法历史上很少使用。

俄勒冈州州长科特克6日接受美国全国公共广播电台采访时说,在波特兰、芝加哥或其他地方都不存在叛乱或起义,地方执法部门正在处理一些挑战。科特克认为,联邦政府对局势“过度反应”。

同样在6日,伊利诺伊州和芝加哥市对特朗普政府提起诉讼,试图阻止其向芝加哥市部署国民警卫队。伊利诺伊州州长普里茨克在社交媒体上表示,“军事部队不应被用于对付美国社区”。

今年早些时候,特朗普曾向洛杉矶、华盛顿派遣部队。特朗普接连向民主党主政的州和城市派遣国民警卫队的行为,遭民主党强烈批评,称其带有政治目的,是为了打击民主党管辖地区。而特朗普方面则称,此举是为了打击犯罪、维持治安。

2025年举重世锦赛 闽将王浩夺两金

本报讯 (融媒体记者吴晓伟)2025年世界举重锦标赛10月2日至11日在挪威弗雷德举行。在已结束的男子60公斤级决赛中,福建选手王浩勇夺抓举、总成绩两枚金牌以及挺举铜牌,为中国队收获本届世锦赛首金。

2025年世界举重锦标赛是洛杉矶奥运周期举重项目级别调整后新设级别的首次国际重要赛事,采用男子60、65、71、79、88、94、110公斤级及110公斤以上级,女子48、53、58、63、69、77、86公斤级及86公斤以上级的新级别体系。

在男子60公斤级决赛中,福建选手王浩与队友元浩携手出战。抓举王浩实力超群,前两把成功举起133公斤和138公斤,轻松锁定金牌后放弃了第三把试举。19岁小将元浩开把127公斤失败,但随后他稳住节奏,连续举起128公斤和132公斤,获得抓举银牌,132公斤也成功打破抓举世界青年纪录。挺举比赛中,王浩发挥稳健,三把试举157公斤、161公斤、164公斤全部成功,获得挺举铜牌,总成绩达到302公斤,勇夺金牌。泰国选手西拉柴、朝鲜选手彭云哲分别举起170公斤、168公斤,分获挺举金、银牌,两人也获得了总成绩银牌和铜牌。元浩举起149公斤,总成绩281公斤,排名第五。

招租启事

一、泉州晚报大厦
1. 三层南A区(832m²),层高五米,高档装修。
2. 五层东区(450m²)、五层西区(570m²),可整层打通,普通装修。
3. 九层西区(520m²)。
4. 十层西区(370m²),十层东区(600m²),可整层打通。
5. 十一层东区(652m²)。
以上区域月租金挂牌价45元/m²,包含税费,免物业费、水费、中央空调制冷费,每50m²发放一部车辆免费通行证,可享3个月免费装修期。

二、泉州晚报附属楼
1. 三层(2842m²),月租金挂牌价65366元。
2. 四层(2842m²),月租金挂牌价65366元。
以上区域月租金包含税费,免物业费、水费,每50m²发放一部车辆免费通行证。

三、城东安吉路澜湖郡3-1101室(122.35m²),月租金挂牌价600元,
福州市中山路福建商业大厦1203室(189.01m²),月租金挂牌价7800元,
东海泰禾广场13号楼1512、1513、1515室(208.88m²),月租金挂牌价7300元。

具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州产权交易中心网站:www.qzcq0595.com。电话:22189025。
报名联系人:许先生 吴先生
联系电话:0595-22500288 13850755888
15959588866

报名地址:泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢
市行政服务中心4楼450室



扫一扫,观看视频

智汇泉州 福创未来 1500多名青年为全国博创赛“打call”

本报讯 (融媒体记者吴宗宝 通讯员苏艺冰 实习生张泽炳 文/图)“为大赛打call”“来打卡咯,博士后青年们加油”“预祝大赛成功举办”“当好东道主,喜迎博创赛”……6日下午,不少市民在朋友圈、小红书刷到了“第三届全国博士后创新创业大赛总决赛”的话题。

记者从市人社局获悉,第三届全国博士后创新创业大赛总决赛将于10月26日至28日在晋江国际会展中心举办。为了让更多人“沉浸式”感受赛事热潮,主办方精心策划了“智汇泉州·福创未来”观赛青年人才召集活动。在距离总决赛倒计时20天之际,在泉州市区中山路、晋江五店市两大热门景点设置特色打卡点,参与者在规定时间前往任意一处打卡点,按照相关步骤参与打卡活动,即可领取《世遗泉州》书本、文创帆布袋、簪花手持扇等富有泉州或大赛元素的文创奖品。若打卡内容点赞超20个,还能获得吉祥物公仔、吉祥物U盘等礼品。

据统计,在6日下午4时至晚上8时短短4个小时内,两个站点借助街区客流量优势,



吸引了1500多名青年打卡拍照,线上超万人关注。

“原来在家门口将举办这么具有创新性的全国赛事,欢迎更多博士后人才到泉州晋江,一起创!”市民郭先生在完成打卡后说道。

据悉,10月15日,主办方还将在厦门大学、福州大学、福建农林大学、华侨大学、福建理工大学等设有博士后流动站的高校组织打卡活动,吸引更多青年人才关注大赛、前往观赛。